

復興崗學報

民 100 年 12 月，101 期，97-116

## 日俄戰爭之檢討與影響

莊淙澍

國防大學政治系博士研究生

### 摘要

19世紀後期，由於機關槍、鐵絲網、火炮、鐵路在戰爭上的應用，改變了以往的戰爭型態。1905年的日俄戰爭是20世紀第一場大規模的國際戰爭，並且改變了20世紀初遠東地區的權力平衡，而戰爭所帶來的影響，除了深深的影響了亞洲各國，也造成日本日後全面侵略中國，進而引發第二次世界大戰的潛在因素。因此，本文將透過對日俄戰爭的戰爭起因、戰略規劃以及作戰過程的檢討，來分析日俄戰爭的勝敗因素以及日後影響。

關鍵詞：日俄戰爭、對馬海戰、大陸政策

# The Review of Russo-Japanese War

Tsung-Shu Chuang

Doctoral Student of Department of Political Science National Defense University

## Abstract

In the late 19th century, the applications of machine gun, barbed-wire entanglement, artillery, railway in the wars changed the type of wars. The Russo-Japanese War in 1905 was the massive and international war in the 20th century; it altered the balance of power in Far East area in the 20th century. However, the war did not only profoundly affect the countries in Asia, but also was the reason that Japan invaded China later, and the latency of World War II. Therefore, this article will analyze the Russo-Japanese War and its influence on the future by reviewing the causes of the Russo-Japanese War, strategic planning and war process.

**Keywords:** Russo-Japanese War, The Battle of Tsushima, the continental strategy

日俄戰爭是20世紀第一場大規模的國際戰爭，在國際政治史、軍事史上都佔有極其重要的地位。日俄戰爭改變了20世紀初遠東地區的權力平衡（劉煥明，2008：229），日本經此一役，其民族自信和軍國主義達到了前所未有的狀態，進而走上了侵略中國和亞洲的不歸路。因此，透過對日俄戰爭的分析與檢討，可以瞭解日俄戰爭，除了對20世紀初遠東的國際政治所帶來的重大影響，也為日後第二次世界大戰時的日美太平洋戰爭埋下了隱患。

## 壹、日俄戰爭原因

日俄兩國在中國東北和朝鮮的矛盾由來已久，1894-1895年中日甲午戰爭後，俄國聯合德、法迫使日本歸還遼東半島，隨後又將其納入自己的勢力範圍，給日俄衝突埋下了隱患。八國聯軍期間，俄國以保護中東鐵路為由，佔領了東三省全境。中俄經過多次交涉，於1902年4月8日簽訂《交收東三省條約》，規定東三省歸還中國，俄軍在18個月內分三期全部撤回。1903年4月，俄國在第二期撤兵期限到時，不僅不撤，反而又違約增兵，激起了中國人民的拒俄運動，也激化了日俄在中國東北的矛盾，加上日俄兩國在朝鮮上的競爭日益加劇，最終在1904年爆發了日俄戰爭（劉志超、關捷，2004：104）。

### 一、日俄戰爭的遠因-----日俄兩國國家發展政策的長期矛盾

俄國於1856年克里米亞戰爭失敗後，俄國在黑海的擴張為英國所阻（張錫模），所以轉而東進，志在併吞中國東三省及朝鮮，以掌握太平洋之霸權。而日本明治維新後國勢蒸蒸日上，但島國發展有限，故將目光集中到大陸之上（國防部史政編譯局，1944：5）。因此，日俄戰爭其實是俄國東進政策與日本大陸政策的長期矛盾所引發的國際戰爭。

### 二、日俄戰爭的近因-----日俄於遼東地區的直接爭奪

俄國趁八國聯軍入侵中國之機，霸佔了整個中國東北三省。俄國的擴張野心加劇了與日本在中國東北和朝鮮問題上的矛盾（國防部史政編譯局，1944：7）。而日本自《馬關條約》獲得清廷賠款二億兩白銀（相當日本1895年國家財政收入的四倍以上）（林明德，2004：122-123），經過數年的擴軍備戰，實力大增，1902年又締結了英日同盟，因此決心在中國東北地區捲土重來，建立霸權。而「三國干涉還遼」事件又加深了日俄之間的矛盾。於是日本為了從俄國手中奪回遼東

半島和鞏固在朝鮮的地位而發動了這場以中國東北為戰場的日俄戰爭（劉煥明、周彥，2005：160）。

## 貳、日俄雙方戰前準備與戰略規劃

### 一、日俄的雙方戰前準備

日俄兩國在日俄戰爭前均作了大量準備。日本經過 10 年擴軍備戰，陸軍總兵力從 7 萬人增至近 20 萬人，另有預備役 23.5 萬人；海軍擁有各種艦艇 152 艘（26 萬噸）。其中聯合艦隊主力由 6 艘現代化的戰列艦及 6 艘裝甲巡洋艦所組成，（即「六六艦隊」）（新浪網）。除軍事準備之外，日本一面由政府散佈「保全帝國防衛與經濟之利益」的輿論（日本外務省編，1953：323），一面公佈東京帝國大學 7 名教授致首相桂太郎「關於滿洲問題的意見書」，竭力鼓吹對俄開戰，宣稱「如失此千載良機，則終將危及國之存亡」，對日本挑起日俄之戰起了推波助瀾的作用。

俄國政府為了便於對日作戰，於 1903 年 8 月設立遠東總督府，任命海軍大將阿列克謝耶夫（Alekseyev）為遠東總督，執掌遠東一切軍政、外交大權，統率俄國太平洋艦隊和管區的陸軍（劉志超、關捷，2004：104）。俄國陸軍約有 113.5 萬人，預備役 300 萬人，主力部署在歐洲地區，遠東地區駐有 2 個軍 9.8 萬人，另有警備部隊 2.4 萬人部署在中國東北和俄國濱海地區。與日軍比較，俄國軍隊士兵素質差，裝備水平低，且軍隊內部高級軍官與下級士兵之間矛盾嚴重。海軍編有各種艦艇 361 艘（80 多萬噸），主力駐波羅的海和黑海，其太平洋分艦隊駐旅順口和海參崴，轄艦艇 62 艘（19 萬餘噸），但其主要作戰艦艇的裝甲厚度、航速以及火炮射程均不如日艦（新浪網）。

關於對日作戰計畫和部署問題，1903 年 9 月間俄國遠東總督在旅順召開會議，作了專門研究，並作了部署：（一）以陸軍兩個師約 4 萬人固守旅順要塞。（二）以陸軍 7,000 人防守海參崴。（三）以陸軍兩個師 3 萬人守備鴨綠江一線，以狙擊日軍。（四）將俄國遠東的陸軍主力編成兩個獨立兵團，第一獨立兵團集合在海城、遼陽、瀋陽一帶，等待援軍，還擊日軍主力；第二獨立兵團部署在哈爾濱一帶作為後衛（劉志超、關捷，2004：105）。

表一 日俄雙方戰前兵力比較

	俄國全國	俄國遠東地區	日本全國
陸軍總兵力	113.5 萬	13.2 萬	20 萬
預備役人數	300 萬	—	23.5 萬
海軍總兵力	80 餘萬噸	19 餘萬噸	26 餘萬噸

資料來源：本研究整理。

## 二、日俄雙方的戰略規劃

日俄雙方由於兵力部署與後勤補給的地緣因素影響，而分別制訂了不同的戰略計畫。雖然單從日本與俄國遠東地區的軍事力量而言，日本佔有軍事上的優勢，但若以整體國力來看，日本仍不及俄國，不論從陸軍總數、海軍總噸位而言，日本皆居於弱勢，再加以日本小國寡民，經不起戰爭的長期消耗。因此，日本的總體戰略計畫是利用地緣優勢上的內線位置，趁俄國軍隊尚未完全集結之前速戰速決、各個擊破，進而以戰逼和。

俄國雖然在整體的海陸軍實力上優於日本，但由於地緣因素的影響，陸軍主要集中於歐陸地區，海軍則分屬於波羅地海艦隊、黑海艦隊與太平洋艦隊。而單從遠東地區的軍事對比來看，俄國不論海軍或是陸軍皆不及日本，因此，俄國能否戰勝的關鍵在於是否能及時的集中優勢部隊與日本決戰。故而，俄國陸軍的總戰略方針是，以逸待勞，等待時機，在遼陽或哈爾濱與日軍作戰略決戰；海軍則是先避免決戰，保存實力，等待波羅的海艦隊的到來，以形成強大的海上優勢後，再與日本聯合艦隊決戰（劉志超、關捷，2004：104）。

## 參、日俄戰爭經過：（1904年2月—1905年9月）

日俄戰爭從1904年2月8日，日本不宣而戰的偷襲旅順口。2月10日，日俄兩國宣戰，日俄戰爭正式爆發。直到1905年的9月5日，日俄兩國簽訂《樸茨茅斯和約》為止，共歷時1年7個月。其中又可略分為四個階段，分述如下：

### 一、第一階段-----日軍不宣而戰，奇襲旅順口

旅順是俄國在遠東攫取的唯一的不凍港，也是太平洋分艦隊的主要基地。整

個日俄戰爭期間，始終貫穿著雙方對這一戰略要地的爭奪，實質上是爭奪對戰爭全域具有決定意義的制海權。旅順港的內港較狹窄，水淺，只有一個出入口。大型戰艦只能在漲潮時出入內港，而且要有拖船牽引。俄方制訂的要塞設防計畫，原定到1909年完成。然而戰爭爆發時，守軍（地面部隊）只有1.21萬人，炮116門（計畫規定418門）。太平洋分艦隊主力常駐該地，但很少出海訓練，艦炮和要塞從未進行過聯合演習，港內也沒有艦艇維修設施。

1904年2月5日，日方決定同俄國斷交同時，日本天皇即指示開始軍事行動。日本聯合艦隊司令東鄉平八郎，於2月6日0時召集下屬指揮官，傳達天皇的決定，並且命令全艦隊開赴黃海，分別攻擊停泊在旅順和仁川的俄國船艦（中國長城互聯網）。1904年2月8日日軍偷襲旅順口，不宣而戰。2月9日，日軍巡洋艦隊襲擊朝鮮仁川，迫使停泊於此處的兩艘俄艦自沉。1904年2月10日，兩國宣戰，日俄戰爭正式爆發（東壇軍事文摘）。

## 二、第二階段-----日軍攻佔旅順口

日本艦隊的突然襲擊，給俄國艦隊造成了重大損失。日艦雖取得了海上的相對優勢，但還沒有完全掌握制海權，因為俄國艦隊沒有被全部消滅。日方海上交通線仍然受到一定程度的威脅。為了完全掌握制海權，日軍統帥部決定封鎖旅順口的俄國艦隊，並且不斷炮擊俄艦。從2月9日直到3月初，日方多次試圖封鎖俄國艦隊於旅順口，均未成功。日本聯合艦隊對旅順的偷襲並沒有達到重創俄太平洋分艦隊的目的。為了維繫陸上作戰的生命線，東鄉平八郎決定通過自沉船艦來堵塞旅順港的出海口（中國長城互聯網）。

1904年5月1日，日軍第一集團軍發起強攻，橫渡鴨綠江，攻佔九連城，隨後迂回俄軍左翼，殲滅俄軍近3,000人。5月30日，日軍攻克大連，切斷旅順俄守軍與遼陽俄軍的聯繫。8月3日，日軍占領海城，對遼陽形成包圍態勢。8月10日，俄太平洋分艦隊奉命突圍並向海參崴轉移，在旅順口東南28海浬處與東鄉平八郎指揮的艦隊交戰。俄分艦隊司令維特格夫特（Victoria Tegefute）少將陣亡，大部俄艦返回旅順。日本海軍自此完全掌握了制海權。

1904年9月，俄國從歐洲調來5個軍，想憑藉優勢兵力挽回頽勢。10月9日，俄軍一部向本溪湖的日軍第一集團軍逼近；另一部進抵太子河左岸。10日，在沙河地區60公里的戰線上雙方展開激戰。雙方損失慘重，俄軍亡4.1萬人，日軍亡2萬人。俄軍退守沙河右岸，日軍因彈藥不繼，兵力不足，喪失進攻能力，從10月20日起轉入防禦，兩軍形成隔河對峙的局面。

1904年11月底，日軍經過3次強攻，在12月5日攻克了俯瞰旅順全城和港灣的

203高地。攻佔203高地後，日軍便以大口徑榴彈炮轟擊俄軍陣地和港內俄艦。俄軍太平洋分艦隊曾試圖突出港灣，駛往海參崴。但由於港外有日艦封鎖，此舉未成，大部主力戰艦都毀於日軍炮火。1905年1月1日，俄軍將領無心再戰，主動向日軍請降，旅順落入日軍之手（東壇軍事文摘）。整個旅順爭奪戰過程中，俄軍損失4.4萬餘人，日軍損失約6萬人。旅順爭奪戰是日俄戰爭中具有重大意義的事件，因為只要旅順牽制著大量日軍，只要旅順口的俄國艦隊還存在，日軍就無法決定戰爭的結局。如果俄國歐洲地區的艦隊東調，還可能改變海上形勢，並切斷日軍海上補給線。因此日軍不惜重大代價攻取旅順，歸根結蒂是解決日俄戰爭的根本問題——制海權（中國長城互聯網）。

### 三、第三階段——俄國第二太平洋艦隊的覆沒（對馬海戰）

日俄在中國東北進行激戰時，由於戰況不利，俄國政府於1904年4月30日，決定成立第二太平洋艦隊。由海軍軍令部長羅日傑斯特溫斯基（Rodjestuansky）出任司令官，以波羅的海艦隊主力編成（國防部史政編譯局，1963：290）。第二太平洋艦隊原定1904年7月中旬出發，後因準備工作跟不上，推遲到10月中旬出發。航行路線預定從波羅的海經非洲南端好望角直到海參崴（後來在坦吉爾將艦隊一分為二：羅日傑斯特溫斯基率領較新較大的艦隻繼續沿好望角航行，其他艦隻由福克薩姆率領，經地中海和蘇伊士運河入印度洋，以後兩支部隊在馬達加斯加沿海會合），全程3萬公里，中途一個基地也沒有。按國際法，交戰國軍艦不得在中立國港口停泊，這一規定對第二太平洋艦隊造成了巨大困難（中國長城互聯網）。

1905年5月底，俄國艦隊開進對馬海峽。5月27日，在對馬海峽南口五島列島以西海區擔負偵察監視任務的日本海軍偵察船「信濃丸」，首先發現了緩緩北上的俄國「奧勒爾」醫療船的燈光，那些貴族婦女們公然違抗燈火管制的命令。拂曉，「信濃丸」看清俄國大艦隊後，立即向聯合艦隊司令部發出了預先定好的「今天天氣晴朗，但海浪很高」的密碼電報，其譯文為「發現敵艦隊」。

接到「信濃丸」的報告後，東鄉平八郎旗艦「三笠」號戰列艦即刻升起了意為「國家命運在此一戰，全體官兵奮勇殺敵」的「Z」字旗。13時45分，日俄兩國艦隊在對馬海峽的沖島附近相遇了。

1905年5月27日14時08分，俄艦首先開炮。3艘日艦受重傷，1艘喪失活動能力。日艦隊完成代價高昂的轉彎後開始與俄艦隊平行前進並利用其航速優勢逼俄艦隊偏離原航向。當距俄艦6,500米時，所有大炮突然一齊開火，第一排炮就擊傷了俄旗艦「蘇沃洛夫」號，第二排炮齊射後，「蘇沃洛夫」號艦損失嚴重，羅

日傑斯特溫斯基和艦長雙雙負傷。

1905年5月27日14時25分，日本艦隊對俄國艦隊形成了有利的「T」型射擊隊形。東鄉下令使用穿甲彈，把俄國三行縱列排頭的「蘇沃洛夫」號、「奧勒爾」號、「波羅丁諾」號三艘戰列艦打癱瘓。14時50分，俄國裝甲艦「奧西里亞比亞」號很快沉沒。日落前，日本戰列艦「富士」號的一發炮彈再次擊中「波羅丁諾」號炮塔，引起鍋爐爆炸，旋即沉沒，全體官兵僅一名倖存。

5月28日晨，當涅波加多夫（Niebojiaduo Cardiff）海軍少將指揮的俄國艦隊殘部開到鬱陵島以南60海浬處時，又被等在這裏的由28艘戰艦組成的日本艦隊包圍。上午9時，日軍「三笠」號發出信號，戰列艦一齊開火，俄艦奮力還擊。10時45分，身負重傷的「尼古拉一世」號艦長斯米爾諾夫（Smirnov）沉重地說：「今天我們不能再打了，除了投降，別無出路。」於是在海參崴港，俄國第二太平洋艦隊向日本投降。

從日本艦隊向俄國遠征聯合艦隊發起攻擊，到俄國太平洋艦隊司令涅波加多夫海軍少將命令殘存艦船向日本海軍投降為止，這場惡戰持續近30個小時。進入對馬海峽和日本海的38艘俄國作戰艦中，被擊沉或自沉23艘，被俘9艘，逃往中立國港口3艘，僅有3艘驅逐艦突破重圍駛入海參崴港。海戰中，俄國官兵亡483人，傷800餘人，被俘6,100餘人，艦隊司令羅日傑斯特溫斯基上將的旗艦「蘇沃洛夫」號被擊沉，他本人身負重傷，被日軍俘虜。日方僅損失了3艘魚雷艇，傷亡700餘人，日本海軍取得了空前的勝利（新浪網）。

#### 四、第四階段-----戰爭結束

戰爭期間，日、俄兩國軍隊和戰艦在中國領土、領海及周邊地區恣意橫行，野蠻殺人，致使中國人民的生命、財產遭受巨大損失，死傷難以計數。戰爭歷時19個月，日軍參戰總兵力約109萬人，死亡10.6萬人，傷17萬餘人，損失艦船91艘，軍費開支17-18億日元；俄軍參戰總兵力約120萬人，傷亡、被俘約27萬人，損失艦船98艘，軍費開支20億盧布（方曉輝）。最終，日本人力、物力消耗殆盡，無力再戰；俄國國內局勢日益嚴重，俄國政府亦無心戀戰。在美國的調停下，1905年8月9日，日、俄兩國代表開始在美國的樸茨茅斯舉行和談，經過激烈的討價還價，於9月5日簽訂《樸茨茅斯和約》。

俄國勢力從此退居中國東北北部。日本在英美的廣泛支援下取得了日俄戰爭的勝利。英美借給日本貸款共4.1億美元，約占日本軍費開支的40%。沙皇政府在遠東的冒險遭到慘敗，損失巨大，引起俄國各族人民的憤怒，加速了俄國1905年革命的爆發，最終導致沙皇專制制度土崩瓦解（中國長城互聯網）。

## 肆、戰爭檢討

日俄戰爭共歷時19個月，對日俄兩國皆造成了重大傷亡。然而就日俄戰爭的檢討而言，可以發現是由於日俄兩國在戰略與戰術上的差異所造成日勝俄敗的戰爭結果。日俄兩國在戰略、戰術上的優劣分析如下：

### 一、俄國戰敗之因

#### （一）戰略層面

##### 1. 戰爭準備不足

俄國歷來把遠東看作次要戰場，認為自己的戰略重心在歐洲。因此，俄國在遠東雖有很大野心，但實際上缺乏必要的戰爭準備（鄧蜀生、張秀平、楊慧政，2004：225）。從遠東兵力陸軍僅佔俄國總陸軍的1/7弱，海軍兵力也不及俄國總海軍的1/4即可看出俄國對遠東地區的戰爭準備不夠充分。

##### 2. 外交失敗

日英之間雖訂有同盟，但俄法之間亦有協約關係，在俄國艦隊無法通過蘇伊士運河而至安南時，基於法俄協約的關係，至少也應該有在安南有充分補給與休息的機會。但在日本的抗議下，法國亦不願讓俄艦多停留，以致艦隊一路疲憊的從歐洲，經非洲至亞洲，而使日本以逸代勞的在對馬海峽將其殲滅（蘇容立，2001：65\*84）。

##### 3. 第二太平洋艦隊派遣時機過遲

假如俄國在開戰之初即派遣第二太平洋艦隊東來，那麼至遲在開戰的5個月後，即1904年7、8月間即可到達戰場，此時與旅順艦隊的合力作戰，共同應對日本的劣勢兵力，情況當不相同。而俄國卻遲至1904年10月中旬艦隊才出發，此時旅順艦隊已在黃海海戰失敗了，可說勝負之數已難計算（國防部史政編譯局，1963：354）。

##### 4. 俄國後方遙遠，運輸能力低，後勤補給混亂

1904年時，西伯利亞鐵路只能通至貝加爾湖西邊，而環湖鐵路尚未建成，且運載力極低，只有單線運輸能力，所以無法把俄國在歐洲的大量陸軍迅速投入亞洲戰場（蘇容立，2001：69）。導致俄國無法在遠東地區發揮其在陸軍數量上的兵力優勢。

##### 5. 第二太平洋艦隊戰爭決策不明確，臨陣開戰，戰爭準備不足

第二太平洋艦隊的超重載煤，只能解釋為想避戰，欲會合海參崴的剩餘艦隊

後再行決戰，但是在對馬海戰之時，第二太平洋艦隊卻又臨陣開戰，導致第二太平洋艦隊反因載煤過重，影響機動與作戰能力而被日本聯合艦隊所殲滅（鄧蜀生、張秀平、楊慧政，2004：354）。

## （二）戰術層面

### 1.俄國將領過於輕敵

俄國的高級指揮官在戰前還抱有僥倖取勝心理，對日本的國力和日軍作戰能力及突然襲擊行動估計不足（蘇容立，2001：70）。因此，戰前準備工作遠不及日軍完善。

### 2.作戰指揮系統混亂

俄國作戰指導上令出多門，內耗大，作戰行動消極，海軍避港不出，陸軍則坐守增援（鄧蜀生、張秀平、楊慧政，2004：226）。導致部隊無法協同作戰，與日軍各個擊破之機。

### 3.戰場速度與機動力受限

俄國艦隊載煤過多，不利於脫逃，速度和機動能力便要受到影響；也就是說戰術效能便要下降。更有甚者，這使軍艦在戰鬥之時又增加了不利因素；因為這樣便使因設計錯誤而過低的裝甲帶更加深入水中，同時由於上甲板堆滿易燃物品而增大了引起火災的危險（田常吉、蔡鴻幹、蕭偉中等譯，2003：359）。

## 二、日本獲勝之因

### （一）戰略層面

#### 1.不宣而戰的奇襲戰略

日本海軍偷襲俄國太平洋艦隊的目的是想扭轉日、俄海軍實力對比。日本海軍雖然在戰力上略勝於俄國的太平洋艦隊，但是如若加上俄國波羅的海艦隊的兵力時，日本海軍則居於絕對劣勢。因此，日本海軍必須在自身傷亡極小的狀態下戰勝俄國的太平洋艦隊，才有餘力對付俄國的波羅的海艦隊援兵。故而，日軍透過不宣而戰的奇襲戰略，希望能在最小的傷亡之下戰勝俄國的太平洋艦隊，如此才有餘力以逸待勞與俄國的波羅的海艦隊援兵決戰。

#### 2.敏銳的戰略洞察力

俄國屯兵中國東北不肯撤軍，立刻引起了日本政府的高度警覺，尤其是當日本政府察覺到俄國有控制朝鮮的企圖時，立刻向俄方提出外交交涉。當交涉決裂以後，日本便毫不猶豫地訴諸武力解決，並採取先發制人的進攻手段。

#### 3.有限戰爭的戰爭指導正確

日本鑑於其國力與戰爭潛力明顯弱於俄國，因此從軍事、政治、外交等方面

進行充分準備，並以速戰速決作為戰爭指導，希望透過「以戰逼和」的方式確保其戰爭成果。（鈕先鍾，1987：198）

#### 4. 積極爭取外交的有利地位

日本最突出的戰略行動就是日英同盟的建立。當年，在老帝國主義國家的面前，日本還只是個後進國家。能否取得大英帝國的支持，對於日本有著深遠的戰略意義。經過不懈的努力，1902年，日英同盟成立。事實證明，英國這個同盟伙伴選擇之正確，無疑使得日本如虎添翼（軍事文摘）。再加上英國對東來俄艦的牽制，以及美國財力的對日援助，這些外交上的成功，也是日本獲勝的關鍵因素（郭廷以，1989：342）。

#### 5. 戰機選擇正確，海陸並進

日本聯合艦隊重視奪取和掌握制海權，先機制敵，突然襲擊，從海陸同時進行戰場封鎖和殲滅俄國太平洋艦隊。並正確的選擇戰機、登陸地段和主攻方向，同時靈活機動作戰與陸海協同作戰創造了勝利的條件（鄧蜀生、張秀平、楊慧政，2004：226）。

#### 6. 指揮官卓越之領導

日本軍隊將領之優秀，還在於他們不但有「武略」，同時也具有「文韜」。拿東鄉平八郎來說，他同時還是一個深諳國際法的專家，這也使得他在發起對敵攻擊時，對戰爭的整體走向和結局有更加宏觀的預見和決策（軍事文摘）。

#### 7. 內部團結，指揮統一

日本受到三國干涉還遼時就已經對俄國存了報復之心，其後俄國佔領滿洲，入侵朝鮮，箭頭所指，皆為日本，所以日本人喊出臥薪嚐膽的口號，經十年準備，全國人心都為與俄國一戰而激奮，他們不是以「侵略」作為戰爭目的，而是以「救亡圖存」作號召（鄧蜀生、張秀平、楊慧政，2004：227）。

### （二）戰術層面

#### 1. 情報蒐集完整

日俄戰爭爆發前，日海軍軍令部情報局對俄國海軍太平洋艦隊的實力、動向，以及它在旅順口基地的駐泊和設防情況，展開了廣泛的偵察活動，其間諜甚至能夠潛入俄國艦隊的駐地和軍艦上，在那偽裝成廚師、司機和理髮師。當時，日本海軍軍令部還十分注意利用日英之間的同盟關係來收買英國人，以蒐集有關俄國海軍的情報。例如，戰爭初期，一個為日本蒐集情報的英國間諜，在旅順開了一家木材公司並以此作掩護，蒐集到大量有關俄國艦隊在旅順基地的部署和港中防禦等方面的情報。因此，襲擊旅順口前，日本海軍軍令部從多種管道完全地掌握了俄國太平洋艦隊艦船在旅順港外錨地的確切停泊位置等情況（軍事文摘）。

## 2. 重裝甲與重炮

日本在海戰中享有之最大優勢，是由於其戰鬥編隊所有者俱為同一戰術特性的快速同型艦（雷天霖、高一中譯，1993：352）。相對的，俄國軍艦則為型號、新舊不一的混合艦隊，因此，日本海軍在作戰術運動與火炮攻擊時比俄軍精確許多。除此之外，日本海軍的裝甲厚度、航速以及火炮射程均優於俄艦（新浪網）。

## 3. 全軍作戰士氣高昂，奮勇接戰

東鄉平八郎，率領聯合艦隊迎擊俄國大名鼎鼎的波羅的海艦隊時，冒著巨大風險，在敵旗艦射程之內，竟然毫不猶豫地進行「艦前大回頭」，為的是擺出能佔有絕對優勢的「丁字戰形」，為此，東鄉乘坐的旗艦「三笠號」被敵方擊中40多發炮彈。但是這個陣形，配合後來變換的「Z字戰形」，為聯合艦隊取得絕對勝利奠定了戰術基礎。從海戰結果來看，老大帝國的龐大艦隊（波羅的海艦隊加上遠東艦隊），在兩天之內被日本的聯合艦隊打得落花流水全軍覆沒（軍事文摘）。

# 伍、戰爭影響

19世紀後期，由於機關槍、鐵絲網、火炮、鐵路在戰爭上的應用，改變了以往的戰爭型態，1905年的日俄戰爭是20世紀第一場大規模的國際戰爭，並且改變了20世紀初遠東地區的權力平衡（劉煥明，2008：229），而戰爭所帶來的影響，除了深深的影響了亞洲各國，也造成日本日後全面侵略中國，進而引發第二次世界大戰的潛在因素。

## 一、日俄戰爭後日本吞併朝鮮，經營滿州

日俄戰爭後，日本對朝鮮開始積極侵略，1905年11月17日，第二次日韓協定，規定朝鮮對外國的關係與事務，必須透過日本。1906年3月，日本任命伊藤博文為駐韓統監，至1910年8月，日本終於完全吞併朝鮮。日本並依據《樸茨茅斯和約》，以使俄軍迅速撤離北滿州為辭，向清廷交涉簽訂了《中日滿州協定》，承認日本在滿州的特權（國防部史政編譯局，1963：290）。關東州租借地（旅順、大連）以及東清鐵路長春以南段（後來的南滿鐵路）均由日本控制，「關東軍」亦開始駐扎在中國東北。

## 二、日俄戰爭間接促使了蘇聯的成立

俄國沙皇政府原希望通過「一場小小的勝利之戰爭」，來轉移國內人民的視

線，緩和國內危機，以維護其統治，但結果卻適得其反，戰爭的失敗使沙皇專制制度遭到了削弱（李良玉，1998：52），導致發生了1905年俄國革命，使其停止在遠東的擴張計劃，集中精力在歐洲發展，並與法、英等國結盟，最終捲入第一次世界大戰，以至1917年經二月革命和十月革命被推翻，成立了蘇聯。

### 三、軍事戰術上的革新

日俄戰爭在軍事上所造成的革新，主要是由於機關槍、鐵絲網、迫擊炮、手榴彈、炮兵的間接射擊所造成的。由於機關槍、壕溝與鐵絲網交織的陣地難以從正面攻擊，所以炮兵的重要性日增，間接射擊已完全勝過了直接射擊的方法。而日俄戰爭對戰術上的革新有：（一）步炮協同的重要性日增---由於機關槍的火力旺盛，須以炮兵火力壓制敵方火力，以協助步兵前進的「步炮協同」思想逐漸發展。（二）由於敵方防禦火力的增加，造成步兵散開的間隔也逐漸加大，此即所謂的「戰場空虛」。（三）強調由大量炮兵、機關槍與鐵絲網所組成的阻滯能力。（四）由於防禦火力的增強，為避免傷亡，「夜襲戰術」被特別重視（國防部史政編譯局，1963：291）。

### 四、有色人種的抬頭與政治改革

日俄戰爭是近代史上第一場有色種人的國家擊敗白人強權國家，而且是擊敗陸地第一強權俄羅斯的戰爭（張錫模）。列寧（Vladimir Ilich Lenin）將日俄戰爭看作是「憲法制度的日本」與「專制制度的俄國」之間的戰爭。而日本的勝利，證明有色人種能夠戰勝白色人種，給有色人種以生氣和希望（信夫清三郎，1994：76）。例如日俄戰爭後各國競相模仿日本的「君主立憲」與「富國強兵」政策；奧圖曼土耳其及其瓦解後凱莫爾（Mustafa Kemal Atatürk）所建立的世俗化土耳其便是以明治日本為本。此外，清帝國在1906年的立憲運動也是學習日本的明治維新。

### 五、中國由仇日親俄轉變為仇俄親日

甲午戰爭後，中國仇視日本，1896年中俄密約，本是親俄仇日。但1898年俄國對中國蠻橫壓迫，以及1901年俄國侵佔滿洲，日本則聲援中國，中國已轉為仇俄親日（傅啟學，1993：383）。留日學生從日俄戰爭前1901年的280人，至日俄戰後1905年年底的8,000人，再到1906年年底的18,000人，日本成為清廷留學生人

數最多的國家（張錫模）。

## 六、日俄關係在戰後逐漸走向緩和，日美關係則日趨緊張

日俄之間的緊張關係在戰爭結束後出人意料地迅速走向和解，這是因為：

(一) 兩國之間在朝鮮的爭端暫時被解決——當然這種平衡是以武力為後盾的，但為了集中精力解決國內問題，確保自己在遠東的地位，俄國不得不現實地對待遠東問題，承認日本佔領朝鮮和南滿的既成事實。(二) 20世紀初以後，俄德矛盾日益發展，歐洲上空戰雲密佈，歐洲大戰同時也將是世界大戰的危險日益迫近，為了對付來自德國的威脅，俄國需要在遠東保持與日本的良好關係，以免腹背受敵。(三) 19世紀末以來，美國躍居為世界頭號經濟強國，由此開始了海外殖民擴張的新時期，遠東是其對外擴張的重點地區之一。因此，面對來自美國的共同威脅，日俄有必要化干戈為玉帛，聯合對付美國。(四) 日俄統治者都意識到，通過合作來解決滿蒙問題是上上之策，而戰爭的方式只能使雙方俱損，徒使他國得利。

與日俄關係演變形成鮮明對照的是，日美之間的友好關係卻迅速走向惡化。美國總統羅斯福本想通過日本之手來削弱俄國，為美國在遠東的經濟擴張鋪平道路，因此在日俄戰爭中向日本提供了大量貸款和其它援助。然而，美國人沒有想到，野心勃勃的日本在戰後對美國的經濟擴張也採取了同樣的排斥和抵制態度。1905年8月底，美國鐵路大王愛德華·哈里曼（Edward Harriman）前來日本，要求從日本手裡購買南滿鐵路的產權，當時日本因有求於美國，遂與哈里曼達成協議。然而日本很快就反悔，1906年1月15日日本正式通知美國，取消與哈里曼簽訂的草約，這一事件成為日美關係史上的轉捩點，標誌著日美關係由友好走向交惡（李良玉，1998：52）。

## 七、為日本侵略中國建立了根據地，並引發日後的第二次世界大戰

日俄戰爭簽訂的《樸茨茅斯條約》其主要內容，除俄國承認日本對韓國的指導、保護、監理權利，雙方自滿洲撤兵，俄國將庫頁島50度以南之半部讓與日本以及俄國允許日本在俄領沿海洲的漁業權外，在有關「滿洲」的善後處置中日本所獲得的權利主要有：(一) 旅大租借地 (二) 南滿鐵路的獨佔權和安奉、吉長、新奉鐵路的經營權 (三) 森林採伐和礦山開採以及電信經營權 (四) 開埠通商權。這充分表明，日本已成功地將「南滿」變成其勢力範圍，在第一次世界大戰和袁世凱稱帝之時，日本更趁機迫使北洋政府於1915年5月25日簽訂《關於

南滿洲及東部內蒙古之條約》，至此，日本完全控制了滿蒙地區，為日後發動全面的侵華戰爭，建立了主要根據地（劉煥明，2008：228）。

日本自此變成了兩棲國家，在戰略上既必須防衛來自海洋的威脅（美國），也必須防衛來自陸地的威脅（俄羅斯與中國）。這意味著日本必須著手準備兩種異質的戰爭（海戰與陸戰），同時也就意味著日本必須同時建設大海軍與大陸軍。因此，日本便不得不走向更橫暴的軍國主義，以及「南進」與「北進」論並進的戰略錯亂。這個戰略錯亂拖垮日本的國力與政府財政，並激化日本對外侵略以攫取更多資源的迫切感。日俄戰爭所帶來的勝利與日本政府對勝利的特殊處理方式，最終導致日本走向「大東亞戰爭」與太平洋戰爭的亡國之路（張錫模）。

## 陸、結論

日俄戰爭是發生於20世紀的第一場大規模的國際性戰爭，並且改變了20世紀初遠東地區的權力平衡。日俄戰爭同時是自15世紀海洋大發現以來，首次黃種人國家戰勝了白種人國家，因此實有深入研究之必要。透過本文研究可以發現，日俄戰爭之所以日勝俄敗，實乃因日本不論是在戰略與戰術規劃上皆優於俄國。例如在戰略層面上，日本很清楚自身的國家實力不足以支持長期的戰爭，因此採取了速戰速決、各個擊破、以戰逼和的戰略方針。相反的，俄國則錯判情勢，沒有及時派遣第二太平洋艦隊，導致海軍艦隊為日本各個擊破，又因國內政局上的不穩，無法與日本長期作戰，而不得不接受議和。至於戰術層面，日本除了訓練有素外，還透過不宣而戰的奇襲戰術，成功以最小傷亡擊潰俄國的太平洋艦隊，扭轉了雙方整體的海軍實力差距。而俄軍除了過於輕敵之外，指揮系統上的混亂與訓練不周，也是導致俄軍戰敗的主要因素。

日俄戰爭的結果，除了導致日本吞併朝鮮、經營滿州外，也扭轉了遠東地區的權力平衡，俄國海軍自此淡出遠東，中國由仇日親俄轉為仇俄親日，日美則因遠東經濟利益上的爭奪，關係日趨緊張。然而，日俄戰爭最深遠的影響是日本獲得侵略中國的根據地，間接導致日後第二次世界大戰的爆發。老子有言：「禍兮福所倚，福兮禍所伏」，日本雖然在日俄戰爭戰勝俄國，成為所有有色人種國家欽仰與學習的國家，日本本可依此聲勢，協助亞洲國家現代化，進而成為亞洲共主。然而日本卻不知持盈保泰，反以軍國主義侵略亞洲國家，除了導致亞洲國家群起抗爭外，日本自此也成為兩棲國家，不得不同時準備大規模的海戰與陸戰，進而導致國家資源的分散，終於導至第二次世界大戰時的敗亡。

由此可知，一國國家戰略的制訂，除了可以決定一場戰爭的勝敗，亦可影響國家之未來興亡。例如，日俄戰爭時日本體認到自身國力的不足以支撐長期戰

## 日俄戰爭之檢討與影響

爭，採取速戰速決、各個擊破、以戰逼和的戰略，因此成功的獲得日俄戰爭的勝利並確保了戰爭成果。但是在日俄戰爭後，卻由於國家戰略上的規劃錯誤，採取了並不適合日本島國國家規劃的大陸政策，終於促成第二次世界大戰的爆發，以及導致日本在第二次世界大戰上的敗亡。

## 日俄戰爭年表

### 1904 年

- 02月06日 日本對俄羅斯發佈最後通牒
- 02月08日 日本陸軍，仁川開始登陸
- 02月08日 日本海軍夜襲旅順港外的俄羅斯艦隊
- 02月09日 仁川海戰
- 02月10日 互相宣戰
- 02月24日 第一次旅順口閉塞作戰
- 03月27日 第二次旅順口閉塞作戰
- 05月01日 鴨綠江渡河戰役
- 05月08日 日本陸軍在遼東半島開始登陸
- 08月10日 黃海海戰
- 08月14日 日蔚山海戰
- 08月19日 第一次旅順總攻擊
- 08月30日 遼陽會戰
- 09月19日 第二次旅順總攻擊
- 10月09日 沙河會戰
- 10月15日 俄國波羅的海艦隊起航
- 11月26日 第三次旅順總攻擊
- 12月05日 日本軍佔領旅順口203高地
- 12月31日 第四次旅順總攻擊

### 1905 年

- 01月02日 旅順開城投降
- 01月25日 黑溝台會戰
- 03月01日 奉天會戰
- 05月27日 對馬海峽海戰
- 09月01日 日俄兩國簽署休戰議定書（休戰）
- 09月05日 日俄兩國締結日俄講和條約《樸茨茅斯和約》（戰爭結束）

## 參考文獻

### 一、書籍

- 日本外務省編(1953)。小村外交史。東京：新聞月鑑社。
- 林明德(2004)。日本近代史。台北市：三民。
- 信夫清三郎著，呂萬和等譯(1994)。日本近代政治史 第三卷。台北市：桂冠。
- 鈕先鍾譯(1987)。海軍思想的發展。台北市：黎明出版社。
- 馬漢著，田常吉、蔡鴻幹、蕭偉中等譯(2003)。海軍戰略。北京：商務印書館。
- 國防部史政編譯局(1944)。三十三年審定之日俄戰爭簡史。台北：三軍大學。
- 國防部史政編譯局(1963)。日俄戰爭研究。台北：實踐學社。
- 郭廷以(1989)。近代中國史綱。香港：中文大學。
- 傅啟學(1993)。世界史綱(下)。台北市：國立編譯館。
- 雷天霖、高一中譯(1993)。海權史(上)。台北：海軍學術月刊社。
- 鄧蜀生、張秀平、楊慧玲(2004)。影響世界的100次事件。廣西：人民出版社。

### 二、期刊

- 李良玉(1998 年 1 月)。略論日俄戰爭的背景及其影響。阜陽師院學報(社會科學版) , 48-54。
- 劉志超、關捷(2004 年 7 月)。甲辰日俄戰爭的再探討。遼寧大學學報 (哲學社會科學版)。102-107。
- 劉煥明(2008 年 4 月)。日俄之戰與「大陸政策」——日俄戰爭歷史地位的再認識。江海學刊 , 225-229。
- 劉煥明、周彥(2005 年 1 月)。日俄戰爭——甲午戰爭的延續與發展。學習與探索。160-163。
- 蘇容立(2001年10月)。甲午戰爭與日俄戰爭之戰略比較。軍事史評論 , 65-84。

### 三、電子資料

方曉輝。從日露(俄)戰爭看臺灣郵史。天下論壇：

<http://www.globalnum.com.tw/%E5%A4%A9%E4%B8%8B%E8%AB%96%E5%A3%87/%E6%97%A5%E9%9C%B2%E6%88%B0%E7%88%AD/%E6%97>

莊宗澍

%A5%E9%9C%B2%E6%88%B0%E7%88%AD.htm。檢索日期：2011.04.24。

**日俄戰爭**。中國長城互聯網：<http://www.cgw.cn/html/worldwar/337/338/2009/0327/6824.shtml>。檢索日期：2011.02.24。

**日俄戰爭**。東壇軍事文摘：

<http://www.omnitalk.com/miliarch/gb2b5.pl?msgno=messages/2521.html>。檢索日期：2011.02.27。

**日俄戰爭：日本走向強國的起點**。軍事文摘。

<http://www.omnitalk.com/miliarch/gb2b5.pl?msgno=messages/2712.html>。檢索日期：2011.02.28。

**日俄戰爭：在中國領土上的帝國大戰**。新浪網：

<http://www.wsfamily.idv.tw/WENG/japan/japan-russia.doc>。檢索日期：2011.02.22。

張錫模。**日俄戰爭與政治思想**。南方快報 張錫模專欄：

[http://w1.southnews.com.tw/snews/specil\\_coul/Chang/Chang\\_00/0061.htm](http://w1.southnews.com.tw/snews/specil_coul/Chang/Chang_00/0061.htm)。檢索日期：2011.02.19。

日俄戰爭之檢討與影響